

SUSCRIPCIÓN

Salamanca, 3 pesetas al trimestre. Resto de España 3'75 idem. Extranjero 5 idem. Anuncios y reclamos, precios convencionales.

Número suelto 5 cts.

El Castellano

Dirección, Redacción, Administración Calle de Zamora, núm. 24

TELÉFONO, 00

Periférico de la

FRANQUEO CONCERTADO

25 números 75 cts

Los grupos escolares

Dos concejales cuyo celo por el bien común está tan demostrado como su particular interés por las cuestiones que afectan a la enseñanza y a la educación popular...

La moción que ha sido redactada en términos más generales y vagos de lo que nosotros quisiéramos, ha pasado a estudio de la Comisión correspondiente...

En todo lo que a este último extremo se refiere no hay nada que advertir ni que objetar a lo dicho por los firmantes de la proposición.

La petición del Estado de las cantidades con que este subvenciona la construcción de escuelas, es cosa que se cae de su peso, y que constituye un deber más que un derecho de los Ayuntamientos...

Para la construcción del grupo escolar de la Alamedilla, el Ayuntamiento no solicitó en tiempo oportuno la obligada subvención...

Olvidos de esta naturaleza no necesitan comentarios; y no está mal que se impida su repetición con recordatorios como el que contiene la proposición de referencia.

No hay pues por qué insistir sobre ese punto, si bien convendría recordar que para obtener la subvención de que se trata, se necesitará acudir al ministerio de Instrucción Pública...

Pero lo que sí vale la pena de ser discutido, es el punto que se refiere a la manera de obtener el dinero preciso para la construcción de los grupos escolares.

Este punto tiene un verdadero valor simbólico: lo que hoy se llama Tempelhof-Johannisthal, se denominará mañana Berlín-Hamburgo.

De empréstitos más o menos disfrazados no es posible hablar aquí, donde tan ruidosamente fracasó un proyecto de ese género hace algunos años...

Si en realidad el Ayuntamiento quiere crear en Salamanca las escuelas de que tanta necesidad tenemos, precisos es que acometa esa empresa por sí mismo...

sino quiere pecar de inocente, y exponerse a sufrir un desengaño, que más que la compasión, excitaría la hilaridad de las gentes.

Si por otro medio que el de un empréstito no se creyera que podíamos tener escuelas, desde ahora podía asegurarse que no las tendríamos en un hos años...

Cosas del Extranjero

Desde Berlín

Concurso de aviación. Accidentes. Retirada de Wright. Triunfo de Latham.

La semana de aviación se ha inaugurado en Berlín a presencia de numeroso público. Trece han sido los concurrentes inscritos para tomar participación en las pruebas del concurso.

En la primera sesión Edwards, agrigado del consulado de Chile, maneja un biplano Voisin y realiza un esfuerzo extraordinario para recorrer la pista a pleno, y al pesar por tercera vez frente a las tribunas...

La temperatura es favorable para la ejecución del programa, soplando el viento con velocidad de menos de tres metros por segundo...

Rougier recorre 50 kilómetros ó veinte vueltas de la pista, empezando en el recorrido 54 minutos. La seguridad de su vuelo y la altura constante de 94 metros en toda una vuelta le valen nutridos y expresivos aplausos.

Latham alcanza un triunfo muy señalado en la historia de los grandes progresos de la aviación.

Es el hombre que por primera vez ha volado en Alemania por encima de las casas, del mar y de las líneas férreas utilizando un monoplano provisto de motor «Antoinette».

Todos los experimentos de laboratorio resultan pífidos refijos al lado de este vuelo soberbiamente verificado.

Los automóviles más veloces emplean 20 minutos.

Latham ha volado de uno a otro punto en siete minutos, con viento de diez a doce metros por segundo.

Este vuelo tiene un verdadero valor simbólico: lo que hoy se llama Tempelhof-Johannisthal, se denominará mañana Berlín-Hamburgo.

Latham se elevó rápidamente a la altura de 100 metros.

Llevaba una velocidad de 100 kilómetros por hora, y después de dejar Bixdorf a la izquierda, pasó por encima de Beitz, primera población alemana que ha visto sobre sus tejados un aeroplano.

Los campesinos al oír el graznido del enorme pájaro en lo alto a la distancia de 150 metros, corrieron espantados.

El monoplano se dirigió hacia Johannisthal.

En el campo de aviación se elevaba un globo cautivo, rojo y amarillo, para dar la señal de la próxima llegada del pájaro.

Este apareció en el horizonte y aceleradamente vino a describir un gran círculo alrededor del globo-señal, y luego, con lentitud, descendió al lado opuesto de las tribunas y a la distancia de 120 metros.

Un grito unánime de frenético aplauso fué lanzado por miles de expectadores.

Los automóviles se precipitaban al encuentro de Latham, convertido hoy en ídolo de Berlín.

El héroe de la jornada respondió modestamente a las calorosas felicitaciones diciéndole: «Beriot lo ha hecho mejor que yo».

Latham ha alcanzado en algunos momentos la altura de 200 metros.

Las elecciones provinciales

Mi candidato por Ciudad-Rodrigo

Habo un tiempo, no muy lejano, en que tuve una desmedida intervención en la política de Ciudad-Rodrigo, riñendo con el arjansmo descomunado batallá.

Hago una temporada que vivo alajado del ambiente político de aquel pueblo, sin tomar parte alguna, directa ni indirecta, en sus problemas públicos.

Con la venia del distrito, y con otras venias, yo les diría que el diputado debería ser Eduardo Aparicio, pero allá cada cual, y diré, por mi excusa, cuenta, y sin otra venia que la de mi conciencia, que yo voto por Eduardo.

Eduardo Aparicio es joven, despierto, bueno, activo, efectivo, democrata de verdad, con muchísimo amor a sus paisanos, muy querido por todos ellos.

Quería yo ver diputado provincial por Ciudad-Rodrigo a Eduardo Aparicio, aunque lo fuera con un determinado carácter, porque Aparicio, bueno como su padre (q. D. h.), y como todos los suyos, obraría como hombre, ahogando el mote político y los exclusivismos a él inherentes en el mar de sus esquividades.

En todo el partido de Ciudad-Rodrigo, pero más aún en aquella ciudad, la Diputación de Eduardo sentaría muy bien, porque si don Juan Aparicio, de memoria inolvidable, fué mas bueno que mandado hacer de encargo, también lo son sus hijos, por unos similitud, con las manos rotas para remediar calamidades.

Yo no tengo a Fernando Arjona ninguna malquerencia. Nunca se la he tenido, antes me ha merecido siempre, y mas desde que es Diputado a Cortes, inteligente, activo, elocuente, animoso, una simpática honda.

En estos renglones no trato sino de votar por Eduardo, pero no terminaré sin decir que me pondría contento sobremanera si que en este asunto Fernando Arjona fuera de mi opinión.

El distrito de Ciudad-Rodrigo diría que, si inmediatamente, y, sin duda, por unanimidad.

Modesto Pérez.

El excelentísimo Ayuntamiento de esta villa, para conmemorar la muerte de la Santa de Castilla, Santa Teresa de Jesús, tiene dispuesto se celebren durante el octavario del presente año, las siguientes fiestas religiosas:

El día 14 de Octubre, a las nueve de la mañana, saldrá procesionalmente, del convento de madres Carmelitas, al templo Basílico, la imagen de la Santa, y al anochecer habrá solemne rosario por algunas calles, terminando en la iglesia con letanias, selve y gozos cantados.

Las misas solemnes tendrán lugar los días 15, 17 y 22, cantadas por las capillas de música de padres Carmelitas de esta villa y de la Catedral y Seminario de Salamanca.

Se celebrarán magníficas procesiones por las calles de la población, con la imagen de la Santa, su Santo Brazo, y los valiosos estandartes regalados en el tercer centenario.

Tendrán lugar sobre el octavario, solemnes fiestas religiosas en la misma Basílica, predicando en estas festividades don Francisco González Reyes, de Madrid, y otros distinguidos oradores sagrados.

Las noches de los días 14 y 21, a las ocho, se darán al aire libre, en el sitio que designe la Comisión, sesiones cinematográficas con películas de la actual campaña de Melilla.

Al amanecer del día 15, la banda de música de esta población, tocará por las calles presiosas diámas.

Varios días del octavario, de doce a dos, la banda de música de referencia de esta villa, dará en la Plaza Mayor conciertos musicales.

Para solaz del vecindario y forasteros, se celebrarán bailes públicos y danzas de

hallará en el Noroeste de Francia y Países Bajos. Seguirán registrándose lluvias y tormentas, especialmente en la mitad oriental de la Península, con los mismos vientos del segundo al tercer cuadrante.

Sfeijoon.

Gaceta rural

¿Qué abonos debemos emplear en el cultivo del centeno?

Los terrenos destinados al cultivo del centeno son en general los peores de la finca; terrenos arenosos ó sueltos, pobres. La mayor parte de los labradores siembran el centeno sin ocuparse de darle elementos, es decir, abonos, pues creen que el aumento de cosecha no los paga; sin embargo se engañan, como lo demuestra la experiencia siguiente efectuada en 1908 por don Francisco Fernández, de Recende (Lugo).

Como abono fosfatado se puede dar, ó superfosfato (en los terrenos menos permeables conteniendo algo cal) ó escorias Thomas (en los terrenos muy sueltos) a la dosis de 200 kilogramos por hectárea en otoño.

Como abono nitrogenado 100 kilogramos de sulfato de amoníaco en otoño y 50 ó 100 kilogramos de nitrato de sosa en primavera.

Como abono potásico, el mejor, si se tiene en cuenta la permeabilidad del suelo, es la kainita a la dosis de 200 a 400 kilogramos por hectárea. Este abono no solo sirve de alimento a las plantas, sino que igualmente conserva el suelo más fresco, que contiene. Sin embargo, también puede darse sulfato ó cloruro potásico a la dosis de 75 a 100 kilogramos por hectárea. La mejor época de emplear los abonos potásicos es el otoño.

Cartera provincial

Fiestas de Santa Teresa en Alba de Tormos

El excelentísimo Ayuntamiento de esta villa, para conmemorar la muerte de la Santa de Castilla, Santa Teresa de Jesús, tiene dispuesto se celebren durante el octavario del presente año, las siguientes fiestas religiosas:

El día 14 de Octubre, a las nueve de la mañana, saldrá procesionalmente, del convento de madres Carmelitas, al templo Basílico, la imagen de la Santa, y al anochecer habrá solemne rosario por algunas calles, terminando en la iglesia con letanias, selve y gozos cantados.

Las misas solemnes tendrán lugar los días 15, 17 y 22, cantadas por las capillas de música de padres Carmelitas de esta villa y de la Catedral y Seminario de Salamanca.

Se celebrarán magníficas procesiones por las calles de la población, con la imagen de la Santa, su Santo Brazo, y los valiosos estandartes regalados en el tercer centenario.

Tendrán lugar sobre el octavario, solemnes fiestas religiosas en la misma Basílica, predicando en estas festividades don Francisco González Reyes, de Madrid, y otros distinguidos oradores sagrados.

Las noches de los días 14 y 21, a las ocho, se darán al aire libre, en el sitio que designe la Comisión, sesiones cinematográficas con películas de la actual campaña de Melilla.

Al amanecer del día 15, la banda de música de esta población, tocará por las calles presiosas diámas.

Varios días del octavario, de doce a dos, la banda de música de referencia de esta villa, dará en la Plaza Mayor conciertos musicales.

Para solaz del vecindario y forasteros, se celebrarán bailes públicos y danzas de

Pronósticos del tiempo

Del 6 al 15. El miércoles 6, avanzará hacia el centro de la península un núcleo de fuerzas procedentes del SO, y otra depresión se acercará a la punta de Bretaña. Se perturbará más el estado atmosférico y se producirán lluvias y tormentas en nuestras regiones, principalmente desde las del O. hasta las centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 7, habrá pasado al Mediterráneo el núcleo de fuerzas del centro de la Península, y la depresión de Bretaña se

país. Recorrerán las calles, dulzaineros y gaiteros.

En los sitios más céntricos de la villa se colocarán divertidas cucañas, con premios para los chicos más atrevidos.

En el magnífico y nuevo casino Albense se darán también conciertos musicales y bailes.

El domingo 17 se celebrará en la plaza de Toros de esta villa una corrida de novillos-toros, con seis de muerte, de la ganadería de Buenabarba, lidiados y muertos a estoque por los diestros Infante y Montes II.

Todas las noches del octavario dará representaciones en el bonito coliseo de la villa, la compañía de drama que dirige don José Dominguez.

Estará alumbrada la plaza Mayor con luz eléctrica y bonitas y vistosas bombillas de colores las noches de las fiestas.

El día del octavario que designe la Comisión se repartirán entre los pobres de la villa las limosnas de estambre.

La empresa de ferrocarriles hará rebaja de precios y establecerá billetes de ida y vuelta.

Riña en Cipérez.

Por la guardia civil del puesto de Cipérez ha sido detenido Bonifacio Tapia, el cual maltrató de palabra y obra a un vecino Fernando Herrero, produciéndole varias lesiones efecto de los palos, que fueron calificadas como leves.

Ha sido puesto a disposición del juzgado.

La Escuela Normal

¿Debe cerrarse?

Nuestros informes sobre las defunciones ocurridas en niñas asistentes a esta Escuela, y que publicamos días pasados, han merecido la atención de nuestro colega El Laborero, que como es natural pide también se ponga remedio al estado de cosas que denunciábamos.

A este efecto El Laborero ha pedido al señor Inspector provincial de Sanidad, su opinión sobre los hecos denunciados por nosotros, y este funcionario, después de lamentar que se hable de estas cosas al comienzo del curso en que pueden alarmar más (lo cual no es culpa nuestra, pues tampoco las conocíamos antes de ahora), añade que es muy aventurado afirmar que ha sido en la Normal y no en otro sitio donde se han contagiado esas alumnas, prometiendo por último comprobar los hechos con informes del Registro Civil.

En nuestra opinión, lo que procede es ver, por quien corresponda—Diputación, Rectoría, Municipio ó Inspector de Escuelas ó de Sanidad—si el edificio de la Normal de Maestras, es ó no, funciona ó no, en condiciones higiénicas.

Es que resulta bueno: Pues entonces será una casualidad el que hayan fallecido y enfermado esas alumnas de dicha Escuela, ó se podrá atribuir a otras causas que no al edificio mismo.

Y si este resultase malo, lo de menos sería comprobar si nuestros datos son completamente exactos, aunque por tales los damos. Comprobación por cierto que no se puede obtener completa pidiendo al Juzgado Municipal ó Registro Civil, copias del acta de defunción de las alumnas citadas, por la razón sencilla de que alguna de estas ha fallecido fuera de Salamanca, aunque adquirió el mal en la ciudad.

El asunto no se reduce solo por lo tanto, a ver si son exactos nuestros datos y denuncias.

Por cierto que en estos días que se halla entre nosotros el señor Terrón, Inspector general de Enseñanza, y Delegado del Ministerio, quizás haya podido visitar ésta y otras Escuelas, cuyas crónicas deficiencias, se traducen por brotes agudos de males como el que comentamos.

Y quizás esa autoridad pudiera poner más radicales remedios.

Por último, sería inútil añadir, aquí donde siempre quiere verse una persona y

un interés detrás de toda crítica, que en nuestra denuncia no hay otra cosa que el deseo de dar un nuevo golpe de atención hacia cuestiones que son de perpetuo interés en la vida de la ciudad.

DE TEATROS

En Variedades
Antenoche despidióse del público el trío Lucerito cuyas artistas dejaron bien puesto una vez más el cartel que han conseguido adquirir entre nosotros.

Están actuando ahora Les Petites Freres, cuatro diminutas artistas, tres niñas y un niño que recitan monólogos, cantan couplets y bailan como lo pudieran hacer los más consumados artistas en su género.

Grande fué la ovación que el público tributó á los Petites Freres, pero más conseguirán á medida que los vaya conociendo la numerosa concurrencia que acude á este salón.

Damos nuestra enhorabuena á Gitián por su adquisición.

En el Moderno
«Los hombres alegres» y «La fiesta de San Antón».

Estas dos obras fueron puestas en escena anoche en el Salón Moderno. En verdad que ninguna de las obras era desconocida del público salmantino; pero se puede disculpar la gran repetición de dichas obras por la esmerada interpretación que de ellas hizo la compañía de Ventura de la Vega.

Merced á la gran reforma que se ha hecho en la compañía, en «Los hombres alegres», pudieron esmerarse los artistas que habia y que en anteriores funciones veían declamado su trabajo por el de otros compañeros.

Admirables la señora Mora y la señorita López, que hizo una «Margarita» capaz de dar achares, no á don Córcoles, sino también á un santo.

Los señores Vega y Moreno, hicieron su papel de tenorios primerizos á la perfección y Benito y Pastor, dos vivos sin igual.

En «La fiesta de San Antón», escucharon muchos aplausos la señora Mora en su papel de Regina... que parecía lloraba que de verdad.

La señora Fons, en su papel de terror mujeril, y que parece que ha nacido para hacer papeles de verdulería ferda.

La señorita López no hay que decir como estaría, tratándose de una obra de costumbres de su tierra; hizo una Felipa digna de los barrios bajos.

Entre ellos se distinguieron y estuvieron a la altura de siempre los señores Vega, Tino, Pastor, Moreno y Benito.

Para esta noche: «La fiesta de San Antón», «Los chicos de la escuela», «La tragedia de Pierrot» y «Aquí hace falta un hombre».

De la ciudad

Una niña

A las once de la mañana promovieron un fenomenal altercado en el paseo del Rector Esperabé, dos individuos apodados el Patón y el Tonique.

Por cuestión de faidas empezaron á disputar, agitando tanto la cuestión, que después de profirir toda clase de palabras gruesas, se fueron á las manos.

Algunos transeúntes que pasaron por aquí lugar separaron á los contendientes, no sin gran trabajo.

La autoridad... buena.

Camarera herida

La camarera ó excamarera, Rosario Fuentes, dueña en unión de una compañera suya de una cantina establecida en la calle de las Tachonas Viejas, fué anoche herida en el cuello con una navaja, hallándose en su propio establecimiento.

La Rosario no dió cuenta á ninguna de las personas que se hallaban en la cantina de lo que ocurría y creyéndose la herida con un pañuelo, marchó á la Casa de Socorro donde fué curada convenientemente.

La herida, que no parece grave, dícese que le fué producida por Gabriel Muñiz, sin que la Rosario haya declarado qué á lo que entre ella y el citado sujeto, pudo ocurrir antes de la agresión.

Gabriel Muñiz fué anoche mismo detenido por la guardia municipal en el momento en que se hallaba en el cine de Variedades.

Accidente ciclista

Ha sido de bastante gravedad el que ha

sufrido hoy á las ocho y media de la mañana el joven José Rodríguez Aniceto en la calle de San Pablo frente á la de Palominos, por donde descendía montado en su bicicleta que le llevó á chocar contra los muros del convento de las Dueñas.

El golpe lo sufrió principalmente en la cabeza y en la cara, produciéndose una grave herida.

El ciclista fué conducido á la Casa de Socorro por Ricardo Alvarez, Ventura Durán y José Martínez, quienes presenciaron el accidente.

La bicicleta quedó completamente destruida.

Después de curado en la Casa de Socorro fué trasladado á su domicilio en grave estado.

PERSONALES

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño, la señora de don Manuel Segardía.

Han regresado: De Madrid, después de haber obtenido el grado de doctor en Medicina y Cirugía, el distinguido joven don Adolfo Verges Lastras.

Reciba nuestra enhorabuena. De Valladolid, don Bernardo Olivera y su señora después de dejar instalados en uno de aquellos colegios á sus hijos Antonio y Manuel.

Ayer llegó á nuestra ciudad el inspector general de Instrucción pública, don Rafael Torromé.

De Guijuelo, el joven farmacéutico de aquel pueblo, don Emeterio Hernández.

De Valdeiras, la señora viuda de Castriño, con sus hijos.

De Toledo, don Cándido de la Mora.

De Santa Maris de Nieva, don Luis Maldonado y don Juan Montero.

De Béjar, después de pasar una temporada con los señores de Moñibas, la señorita Felisa Jiménez.

De Aiba de Tormes, el abogado señor Morqueto.

Han salido: Para Melilla, el teniente de Húsares de Pavia, don Francisco Aguilera, hermano del diputado á Cortes por Peñaranda, señor marqués de Flores Davila.

Para Barcelona, acompañado de su señor padre, don José Monje Santano.

Para León, á posesionarse del cargo de presidente, para el que ha sido nombrado, el magistrado que fué de esta Audiencia don Francisco Martínez.

Para Oporto, los distinguidos estudiantes de la Universidad de Coimbra, don Jorge dos Santos y don Arturo Sergio.

Para Madrid, el jefe del Monte de Piedad, don Antonio Coisada.

La cuestión del Polo

Los amigos de la paz deben desear que el doctor Cook no haya llegado al Polo Norte, porque si este explorador realmente ha trazado la bandera americana en el «polo helado del mundo», podemos esperar hoy un género de complicaciones diplomáticas. Ya tenemos la cuestión de Oriente; pero ahora tenemos la cuestión del Polo.

Da hecho, ya está plantada. Los Estados Unidos declaran, que por el hecho de que la bandera estrellada ha flotado al viento en el Polo, este les pertenece.

«Perdonad!» interviene el Canadá—es mio, porque Alaska! A su vez dice Dinamarca:—El Polo Norte depende de la Groenlandia, la cual me pertenece. Pues... Por poco que se prolongue esta discusión, la República de San Marino acabará por reclamar su parte de biscocho, porque el Polo parece desde luego un tumbal milanés por lo spatecido.

Ahora bien, el Polo no es más que un punto teórico, no existe; pues los hielos que cubren aquel delicioso país están perfectamente de un lado para otro como los socios de la comedia francesa. Si la bandera americana de Cook ha estado en el Polo, hace ya mucho tiempo que no existe.

«Pero que les importa eso á los diplomáticos? El asunto se presta á la discusión. Lo que me admira es que algun nación, supongamos Inglaterra, no decida solemnemente: «La luna no es de nadie, por lo tanto, es mia.»

Verdad es que bien pronto otra nación—Alemania por ejemplo—habría protestado, lanzando un ultimatum, no obstante no «hablarnos ya el Kaiser de la espada afilada y la pólvora seca. ¡Que espectáculo! La humanidad desgarrándose por el refugio ó las miradas de la luna. Pero está tranquilo, esto ocurrirá. De hecho el Polo y la luna es todo igual.—Yo diría que parece menos estupidez disputar la luna que el Polo, porque de éste solamente el doctor Cook ha regresado (¡y aun!) mientras que de la luna se cuenta que han caído más gentes...

LOCALES

Por la subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública, se ha dispuesto que los maestros y auxiliares de escuelas públicas que hayan i lo llama os a filas, ademas de conservar su destino perciban la mitad del sueldo de que disfrutaban y el derecho de la casa habitación para que la ocupe su familia.

Durante el mes de Septiembre han sido vacunadas en la luna diata ciudad de Peñaranda, 46 personas, según el estado remitido á este Gobierno por el alcalde.

El alcalde de Ordo de don Sancho manifiesta al gobernador, que no se ha registrado ningún caso de viruela, así como tampoco se ha hecho ninguna denuncia de armas.

SE VENDE la casa sita en la calle del Prior números 3 y 5 de esta ciudad, conocida por salón Variedades. Informará del precio y condiciones Emilio Corti, domiciliado en Zamora, calle de San Andrés, 44.

A los niños y personas débiles de salud y vigor la Emulsión y Jarabe Tri lo. Medalla de oro en la Exposición de Zaragoza.

Las emulsiones medicas recomentan el uso de las legítimas aguas de Vichy-Etat, de fama universal. Para tener completa garantía de autenticidad pidáuse: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Celestins vias urinarias), Vichy-Grande-Girle (bígado). El embo elemento se efectúa en los mismos manantiales baj la inspección de un geólogo del Estado. No fiarse de intrusiones, propagadas con falsas denominaciones de Vichy, de aguas cuyos manantiales no existen en Vichy-Etat.

Compliendo la ley, el alcalde de esta ciudad ha remitido al gobernador un estado de movimiento de población durante el mes de Septiembre.

Table with 2 columns: Item and Amount. Includes Estación, Rol o, Zamora, Ledesma, Puente, Matadero, To al.

Se anuncia vacante la plaza de inspector de carnes del pueblo de Macotera, con la dotación anual de 175 pesetas.

Han remitido certificado de las personas que constituyen la Junta municipal del Censo, los Ayuntamientos de Casafuente, Puente del Congosto, Larrodrigo, Sorihuela, Agallas, Dofinos de Salamanca, Aldea del Obispo y Arroyomuerto.

Han sido nombrados guardias de seguridad, con destino á esta capital, Benedito Vicente Mateos y Manuel Barnedo Vicente.

Venta Se hace de las dehesas de Velaviejo de Arriba y de Abajo, con sus tierras enclavadas en los términos de Terradillos y Valdemierque. Constan estas fincas de abor, pasto y monte. Para tratar con su dueño, Plaza de los Bandos, entresuelo Salamanca. 6-8

La única legitima en Vichy-Etat para bebidas se expone en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paque y á las dosis de un litro. Exíjase Sal Vichy-Etat. Rectifíquese las imitaciones.

LA REVOLTOSA.-Zapatería

La casa mejor surtida y la más barata. Precios sin competencia. Grandes novedades de temporada.

LA REVOLTOSA.—Escalilla de Pinto 1 y 3

Almacén de paños Junquera Hermanos

Plaza del Mercado 65 y 70 Salamanca

En este nuevo establecimiento, dedicado á la venta por MAYOR y MENOR en el ramo de pañería, encontrará el público considerables ventajas en precios y calidades.

Para Melilla ha marchado el teniente de Húsares de Pavia, don Francisco Aguilera, hermano del diputado á Cortes por Peñaranda, señor Marqués de Flores Davila.

El día 9 se inaugurará la nueva iglesia y edificio de los Salesianos en la calle del «P. Cámara».

A las cinco de la tarde de ese día bendecirá el Sr. Obispo de Salamanca la nueva iglesia. Vendrán á las fies as los Prelados de Astorga y Ciudad Rodrigo.

Habra un triduo solemne en los días 10, 11 y 12, oficiando de Pontifical los Prelados de Ciudad Rodrigo, Astorga y Salamanca respectivamente, predicando el primer día el señor Obispo de Salamanca, el segundo el Magistrado de nuestra Catedral y el tercero el señor Obispo de Astorga.

El clima

Observaciones meteorológicas tomadas á las nueve de la mañana. DIA 7. Presión barométrica... 696.21. Temperatura máxima al sol... 30.0. Temperatura máxima á la sombra... 21.5. Temperatura mínima... 8.5. Viento N... 1. Despejado. Variable.

Por correo De la guerra

El ataque al zoco El-Had Llegan nuevos detalles del tiro que los moros han realizado hoy contra las posiciones que ocupa la división Sotomayor. Han resultado heridos cuatro soldados y cinco contusos.

La escaramuza fué originada por algunos disparos que, contra las avanzadas, hizo la h k, sin darse á ver.

M s tarde los combatientes moros se acercaron á nuestros puestos, y se emprendió la lucha entre una compañía de infan-

teria y un numeroso grupo de k-bileños. Estos retrocedieron y se ocultaron en los accidentes del terreno y en las lomas próximas.

En el Peñón Hoy el enemigo ha estado tranquilo. Está comprobado que quieren aprovechar las municiones, por cuyo motivo tira sobre seguro, manteniendo vigilancia especial en el mar; á divisar buques, corren en seguida dando grandes voces para anunciar la noticia de estar á la vista las «ferg-tas» como ellos las llaman.

Esta mañana un cábalo, en el cual se encontraban unos moros que estaban paseando frente á la playa de Bain-Fru, fué sorprendido por dos granadas que le envió la batería de la Corona.

Los proyectiles estallaron cerca del cábalo, el cual se refugió rápidamente detrás de los parallones, donde permaneció todo el día.

Aprovechará la noche para regresar á la playa de las Torres, donde, con el auxilio de gemelos, se ven algunos moros.

Se cree que la embarcación tuvo bajas. Durante el día de hoy los kabileños no hostilizaron la paz. A las seis de la tarde las cañones moros, emplazados en Adrar Sidum nos sorprendieron con detonaciones más fuertes que de ordinario, cayendo los proyectiles casi dentro de la plaza.

Destrozos de nuestras granadas A las cinco. Nuestra Artillería logró apagar los fuegos enemigos, abriendo una brecha en las cañones de Adrar Sidum. Nuestras granadas han debido causar grandes bajas al enemigo; cuando caían se les veía correr y ocultarse.

Los cañones de la plaza están preparados, en previsión de que ocurra una sorpresa por la noche.

En la guarnición y la población no hay novedad.

Marina á Zeluán.—Próximas operaciones.—Fortificación de lo conquistado.—Varias noticias.—Los cazadores de Figueras—Burguete y sus soldados.

Se afirma que el general Marina marchará mañana nuevamente á Zeluán, lo que hace suponer que reanudarán en breve las operaciones sobre Beni bu Ifur. Hace una hora se ha retirado á descansar, después de saludar al Infante don Carlos, con el que celebró una corta conferencia.

Hoy hubo reunión de generales en el Gobierno militar, guardándose mucha reserva sobre lo que en ella se tratara.

El cuerpo de Ingenieros estudia con mucha actividad el emplazamiento de fuertes en las posiciones conquistadas, con sujeción á un plan general encaminado á asegurar el dominio de todas ellas y del campo que comprenden.

Han marchado á Sidi-Musa dos compañías del regimiento de Africa para relevar á las del mismo cuerpo que allí se hallaban.

Continúan los trabajos en la línea férrea de Sidi-Amel á Nador.

A última hora de la tarde terminó, sin novedad, el desembarco de los húsares.

Hoy vinieron á la plaza mas moros que de ordinario, confiados en el efecto del bando del general Arizon. Por lo pronto, se muestran muy prudentes y traen el brazo con los colores nacionales.

El general Marina tiene el propósito de que el bando se cumpla con todo rigor, y ha dictado una orden general, que dice: «Con objeto de evitar que las clases é individuos de tropa de este Ejército lleven á cabo acto alguno que no denuncie los sentimientos de generosidad y alta clemencia con los vencidos, de que tan justamente alardean los pueblos cultos, recuérdoles lo que previenen en los artículos 232 235 y 236 del Código de Justicia militar, en la inteligencia de que me hallo dispuesto á ser inlexible con quienes infrinjan los preceptos de la ley, hasta lograr que el Ejército, animoso, intránsigente, severo y duro con quien le resista en combate, no manche los laureles de la victoria con hechos deshonrosos que puedan ser hijos de la cobardía y de la barbarie.

Espero que no olvidaréis los deberes que os impone la civilización, y cuyo cumplimiento os recomiendo eficazmente vuestro comandante en j , Marina».

La caritativa dama mas Alejandrina Wolf llegó hoy de Málaga con autorización para prestar servicio como enfermera en los hospitales.

En breve regresará á la Península la señora del general Luque.

Ha regresado de Zeluán, para descansar del violento combate del 30, en que tuvo 80 bajas, y se ha instalado en el cuartel del zoco de Triana, el batallón de cazadores de Figueras. Su teniente coronel, señor Burguete, en el momento que dejó instaladas las fuerzas de mando, marchó á recorrer los hospitales para visitar á los heridos de su batallón.

En breve regresará á la Península la señora del general Luque.

Ha regresado de Zeluán, para descansar del violento combate del 30, en que tuvo 80 bajas, y se ha instalado en el cuartel del zoco de Triana, el batallón de cazadores de Figueras. Su teniente coronel, señor Burguete, en el momento que dejó instaladas las fuerzas de mando, marchó á recorrer los hospitales para visitar á los heridos de su batallón.

En breve regresará á la Península la señora del general Luque.

Ha regresado de Zeluán, para descansar del violento combate del 30, en que tuvo 80 bajas, y se ha instalado en el cuartel del zoco de Triana, el batallón de cazadores de Figueras. Su teniente coronel, señor Burguete, en el momento que dejó instaladas las fuerzas de mando, marchó á recorrer los hospitales para visitar á los heridos de su batallón.

En breve regresará á la Península la señora del general Luque.

Ha regresado de Zeluán, para descansar del violento combate del 30, en que tuvo 80 bajas, y se ha instalado en el cuartel del zoco de Triana, el batallón de cazadores de Figueras. Su teniente coronel, señor Burguete, en el momento que dejó instaladas las fuerzas de mando, marchó á recorrer los hospitales para visitar á los heridos de su batallón.

En breve regresará á la Península la señora del general Luque.

Ha regresado de Zeluán, para descansar del violento combate del 30, en que tuvo 80 bajas, y se ha instalado en el cuartel del zoco de Triana, el batallón de cazadores de Figueras. Su teniente coronel, señor Burguete, en el momento que dejó instaladas las fuerzas de mando, marchó á recorrer los hospitales para visitar á los heridos de su batallón.

En breve regresará á la Península la señora del general Luque.

do en pleno para resolver varios asuntos que tiene pendientes.

Esta mañana ha visitado el señor Maura al general Linares, con el que celebró breve conferencia.

Ministro de paseo.—El Ayuntamiento de Zaragoza.—Visita.—Rumores falsos.

Ayer tarde han paseado juntos los ministros de Instrucción pública y Estado, señores Rodriguez San Pedro y Allende Salazar.

De Zaragoza ha salido con dirección á Melilla la comisión de aquel Ayuntamiento con objeto de socorrer á los soldados aragoneses que están en la campaña del Rif.

Hoy ha visitado al ministro de Marina el señor Diaz Cobeña.

Se desmenten los rumores que han circulado referentes á que tanto Francia como Inglaterra, habían llamado la atención al Gobierno español por lo que hace á la campaña en territorio marroquí.

A pesar de tales negativas, hay quien asegura que la tal nota existe.

Confirmando.—Cabalas.—Mauristas reacios.

El ministro de la Guerra general Linares, ha dicho que no existe divergencia alguna entre él y sus compañeros de gabinete, marchando á la vez de común acuerdo con el general Marina.

A medida que se aproxima la reunión de las Cortes, menudean más las conferencias entre la gente política, siendo muchas las cábalas y conjeturas que se forman.

A pesar de que algunos ministros dicen que tienen asegurado el poder por no poco tiempo, se nota en las huestes mauristas no pocos recelos, que algunos traducen en que prevencan para muy pronto la caída del gabinete que preside Maura.

Comentarios.—Tranquilidad.—Marcha de periodistas.—Fortificaciones.—Viveres.—Bombardeo.

Los políticos regionalistas de Barcelona se oponen á que en la ciudad condal se restablezca la normalidad, levantando la suspensión de garantías que sobre la misma existe.

Este hecho está siendo objeto de los más vivos comentarios.

El día de ayer transcurrió en Melilla en medio de la mayor tranquilidad, no teniendo nuestras fuerzas necesidad de disparar ni un solo tiro.

La mayoría de los periodistas extranjeros que habían llegado á Melilla con objeto de informar á sus respectivos periódicos de los sucesos que allí se desarrollan, han abandonado la plaza en vista de las dificultades que encontraban para cumplir su cometido.

Las fortificaciones que en la alcazaba de Zeluán y sus alrededores se estaban llevando á cabo para impedir cualquiera agresión de los moros, se han dado por terminadas, siendo opinión general que en breve se emprenderá el avance sobre los montes de Beni bu Ifur, á fin de desalojar de ellos al enemigo.

En la alcazaba se han depositado muchos miles de raciones para mantenimiento del Ejército que allí se halla reconstituido.

El crucero «Princesa de Asturias», bombardeó ayer los poblados existentes en Cabo Tres Fuerzas, regresando á Melilla sin novedad.

Más refuerzos á Melilla.—San Fernando.—Orniólos.

En igual forma que el primer regimiento de San Fernando que ayer á las once de la mañana salió para Málaga y Melilla, ha marchado esta tarde el segundo.

En la estación del Mediodía fué despedido por las autoridades.

Los soldados, gallegos en su mayor parte, van animadísimos.

También marchó el primer regimiento de Ceriñola, que poco antes había llegado de Orense.

Contestación á un mensaje.—Elezones de Maura.—Las elecciones en Madrid.

El jefe del Gobierno ha contestado oficialmente y por escrito, según es costumbre, al mensaje que le enviaron los jefes de las minorías parlamentarias.

El señor Maura dice: que no es posible acceder á lo que se pide porque no lo permite la obligación material de mantener el orden en Barcelona y Gerona, donde todavía no están estirpados los focos de sedición.

Para las elecciones en Madrid presentáanse 13 candidatos conservadores, 6 liberales y 2 católicos. Ignórase aún si los republicanos presentarán candidatos.

Be Previaias Heridos y enfermos.—Para los soldados aragoneses.—Tres vagones de regalo.

Ha llegado á Málaga el vapor Extremadura conduciendo 103 heridos y enfermos, procedentes de Melilla.

Ha salido de Zaragoza la comisión que aquel Ayuntamiento envía á Melilla con regalos para los soldados aragoneses que allí se encuentran. Forman la comisión el alcalde señor Irujo y tres concejales más. Los regalos de que son portadores y que se entregarán á los soldados aragoneses para que celebren la fiesta del Pílar, ocupan tres vagones.

Del Extranjero Un complot.—Nulga que se agrava. Dicen de París que en San Petersburgo se ha descubierto un nuevo complot formado para atentar contra la vida del Zar. En el Havre continúa la huida de cargadores del puerto que toma cada día más alarmantes proporciones. Imprenta de Almaraz y Compañía

Bolsa de Madrid

Table with market data including 'Cierre del día', 'Deuda interior', 'Amortizable 5 por 100', 'Banco de España', 'Tabacos', and 'Cambios'.

Barbilla a 43 y 43 y 1/2. Rubián a 45 y 46. Centeno, a 30 1/2. Cebada a 26 y 1/2. Algarrobas a 31 y 31 y 1/2. Guisantes a 37. Avena a 17. Alverjas, a 37. Mueles, a 27 y 28. Garbanzos, de 100 a 180.

Mercados y precios

Valladolid (7-13,24) Almacenes del Canal—En este mercado se cotiza el trigo a 47,50. Almacenes del Arco del Ladrillo—La cotización del trigo es a 47,50 pesetas.

Itinerario de trenes

He aquí las horas de llegada y salidas en esta población de las cuatro líneas que por Salamanca cruzan. Medina a Salamanca. Llegadas. Tren correo, llegada a esta a las 4,33; mixto, a las 9,20; sudexpreso, a las 11,20 y el mixto de cañetas discrecional, que circula todos los días, a las 18,30.

línea de Peñaranda. El tren mixto, sale de esta a las 17, y el tren de cañetas, a las 9,20. Tren especial, que circula solamente los jueves de cada semana, sale de esta a las 10,45 y regresa a las 20,15.

SASTRERIA DE AGUSTÍN CEA. Calle de Zamora, 11. Salamanca. Esta casa se recomienda por sí sola por la calidad de sus géneros, buen corte y confección de las prendas.

enseñanza y de adultos; oficinas y clases sociales en general. Comprende: Teneduría de libros, por partida doble aplicada al comercio y a otros negocios de empresas; caligrafía; problemas aritmético-mercantiles; documentación, correspondencia y ortografía.

REPOS OMEGA. Las mejores recompensas. París 1900. París 1905. Milán 1906. Includes an illustration of a woman.

Anuncios

Enciclopedia Universal ilustrada. Europea-americana. 10.000 voces, sólo en la letra A. Triple número de las contenidas en los diccionarios más extensos.

Francisco Pérez Entisne. Azafranal, 13. SALAMANCA. vende azulejos, baldosines, cañizo, cales, cemento, yeso, escayola, tubería de barro, de grés y de hierro; baldosones, baldosas y ladrillos de todas clases; fregaderos y lavabos; pizarras para pavimentos, tejados y tableros de muebles; mosaico; rejas planas y de canal; cocinas económicas; material refractario; inodoros, tazas y tableros para retretes. Especialidad en azulejos. Precios económicos.

Jabón de sales de La Toja. Cura y evita las enfermedades de la piel. Poderosamente antiséptico para todas las clases de heridas y quemaduras. Insuperable como JABÓN DE TOCADOR.

NOVOS TALLERES DE CARPINTERÍA MECÁNICA Y TRABAJOS EN CROMO. Arsenio Arjés e Hijos. Se construye toda clase de carpintería y ternería, molduras, jambas y caletín para la luz eléctrica, y se sierra toda clase de maderas a las dimensiones que se desean a precios económicos.

ETIMOLOGÍAS. (Sánscrito, Hebreo, Griego, Latín, Árabe, Lenguas Indígenas Americanas, etc.). Y VERSIONES DE LA MAYORÍA DE LAS VOCES EN Francés, Italiano, Inglés, Alemán, Portugués, Catalán y ESPERANTO. COLABORACION MUNDIAL. La edición mejor y más profusamente ilustrada.

Baños de Retortillo. SALAMANCA. Los primeros de España contra el reumatismo en todas sus formas, parálisis centrales y periféricas, herpetismo, etc. Es en todo sus períodos, traumático, tóxico, infarto, congestiones pulmonares y caídas de la vía respiratoria.

Emulsión y Jarabe THIRILLO. MEDALLA DE ORO. La Emulsión es el alimento ideal para el niño enfermo, por sus propiedades nutritivas y su sabor agradable. El Jarabe de lactina es el más adecuado para el niño en sus convalecencias.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERÍN. (Provincia de Orense). Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre. Este balneario que cuenta con una magnífica instalación hidrotérmica, es el más próximo a la villa de Verín, donde existen hoteles confortables. El viaje de Orense puede hacerse en automóvil o coche, invirtiendo los primeros cuatro horas en el recorrido.

Vides Americanas de Marcial Ombrás. Esta casa participa a los agricultores de Castilla, que en los viveros de Santovenia, encontrarán los mejores barbados e injertos hechos con puas de Oigales, Cabezón, Peñafiel y Aranda, Albillos y Verdejo de Trigueros. Cigales, Pollos, Pozaldez y Rueda, teniendo la seguridad de comprar plantas frescas, auténticas, acimatadas y sin gastos de porte ni embalaje.

VENÉREO. SÍFILIS, ANEMIA. Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc. (SU CURACIÓN PRONTA, SEGURA Y RADICAL) por medio de los afamados, únicos y legítimos medicamento Confites, Roob, inyección y Elixir COSTANZI. Curación pronta, segura y paratida sin producir dolores y evitando las furestas con seguridad por las sondas; por medio de los Confites Costanzi, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías genito-urinales a su estado normal. Una caja de Confites, 5 pesetas.

Revista de Familia. La segunda sesión fué enteramente igual a la primera, durante la misma, Abeja charló también por los codos y Petrus salió, como la primera vez, encantado del palacio de Lamotte-Houdán. Así transcurriendo quince días; cada dos recibía Regina al pintor, y éste, la joven y la niña pasaban juntos horas que Petrus hubiera querido que durasen eternamente.

